

旅游·节会

旅游综述

【概况】 2018年,绍兴市旅游工作以发展全域旅游为统领,深化空间布局,优化游线整合,加强市场营销,提升行业品质,实现旅游业健康有序发展。全年全市接待游客总人数10893.45万人次,实现旅游总收入1183.92亿元,分别增长13.12%和15.19%。

【全域旅游】 2018年,绍兴市着手编制《关于发展全域旅游打造旅游目的地城市实施方案(2018—2020年)》,全市五个区、县(市)相继推进全域旅游示范区创建工作,列入省级全域旅游示范县(市、区)创建名单。新昌、柯桥、嵊州、上虞先后建立发展全域旅游示范区创建领导小组并召开动员大会,制定出台实施方案与政策意见,明确全域旅游创建任务。新昌、柯桥列入省级全域旅游示范区、县(市)创建名单。

【旅游风情小镇创建】 2018年,绍兴市制定省级旅游风情小镇梯度培育创建计划,新昌东茗乡和诸暨山下湖镇列入省级第二批创建单位,柯桥漓渚镇、新昌镜岭镇,诸暨同山镇和上虞陈溪乡入选第三批省级旅游风情小镇培育创建单位。

【A级景区和A级景区村创建】 2018年,绍兴市推进大佛寺文化旅游区5A级景区评定,指导兰亭景区、柯岩景区启动5A创建;5月21日,酷玩小镇·东方山水乐园新晋国家4A级旅游景区。继续推进“五星达标·3A争创”工程,创建250个A级景区村。

旅游资源

【概况】 绍兴市自然环境优美,人文积淀深厚,蕴藏着丰富的旅游资源,空间分布比较均衡,优质资源相对集中,有利于规模组合与集聚开发。2018年,绍兴市共有A级景区77处,其中5A级1处(鲁迅故里·沈园景区)、4A级17处。

【“发现绍兴”——网络新媒体走近绍兴阳明故里活动】 6月7日至8日,人民网、中新网、浙江在线、腾讯大浙网、绍兴网、绍兴网络电视台、越城发布等来自全国及浙江各地几十家网站和新媒体参与“发现绍兴”——网络新媒体走近绍兴阳明故里活动。

【e游小镇门户客厅开园】 6月9日,上虞e游小镇门户客厅正式开园。该小镇入选第二批特色小镇创建名单。该小镇以创建知识产权保

护为标杆,主要培育游戏、影视、动漫等泛娱乐信息经济产业。

【4乡镇入选第三批省级旅游风情小镇培育创建名单】 6月,绍兴市柯桥区漓渚镇、上虞区陈溪乡、诸暨市同山镇、新昌县镜岭镇入选第三批省级旅游风情小镇培育创建名单。

【瓜渚湖入围2018浙江省十大运动休闲湖泊】 9月,瓜渚湖入围2018“东钱湖杯”浙江省十大运动休闲湖泊。

【5城镇入选“浙江省森林城镇”名单】 12月,省关注森林组织委员会公布了2018年度“浙江省森林城镇”名单,绍兴市5个城镇入选,分别是上虞区章镇镇、嵊州市贵门乡、诸暨市大唐镇、诸暨市牌头镇和新昌县澄潭镇。

【重点旅游项目建设】 1至9月,全市42个重点旅游项目已完成实际投资84.67亿元,全年实际投资再超100亿元。东方山水二期、穿岩十九峰、黄酒小镇、阳明故里、东山湖文旅综合体等重点旅游项目有序推进。

【绍兴获“2018中国十佳宜居城市”称号】 6月28日,第17届全球城

市竞争力排行榜新闻发布会在中国香港举行。“2018 中国十佳宜居城市排行榜”公布,绍兴以 84.87 分名列第 6。

【制定旅游规划】 2018 年,绍兴市加强区、县(市)旅游规划指导,积极参与各类专项规划评审,研究设计大市区水上旅游线路方案,实施《绍兴市“十三五”旅游发展规划》,编制《会稽山古香榧群专项规划》。

【2018 嵊州市森林休闲旅游节启动】 12 月 24 日,嵊州市森林休闲旅游节暨嵊州市十大森林步道(古道)授牌仪式在里南乡举行。“嵊州市十大森林”步道(古道)评选活动是在 2016 年嵊州市森林步道普查的基础上,经过两年多的实地走访踏勘,综合步道地理位置、风景、文化等因素以及浙江省林业局和绍兴市林业局的步道考评标准,通过“嵊州发布”微信公众号网络评选,共有十条森林步道(古道)上榜。

【绍兴市文化广电旅游局正式挂牌】 12 月 25 日,绍兴市文化广电旅游局领导干部大会在绍兴市文化馆二楼报告厅召开。绍兴市文化广电旅游局正式挂牌,何俊杰任局长。根据《绍兴市机构改革实施方案》,将绍兴市文化广电新闻出版局、绍兴市旅游委员会职责整合,组建绍兴市文化广电旅游局(加挂绍兴市文物局牌子),作为市政府组成部门,不再保留绍兴市文化广电新闻出版局、绍兴市旅游委员会。

【市第二批地名文化遗产名录】

12 月,绍兴市第二批地名文化遗产



市文广旅游局挂牌。

(市文广旅游局提供)

名录公布,共计 37 个地名入选,其中县级政区名 4 个、镇级政区名 33 个。

【省历史文化村落保护利用重点村】 12 月,浙江省第七批(2019 年度)历史文化村落保护利用重点村名单公布,绍兴有 3 个村上榜,分别是诸暨市街亭镇周村村、嵊州市甘霖镇施家岙村、双彩乡上下宅村。

【中国传统村落名录】 12 月,绍兴 12 个村庄列入第五批中国传统村落名录名单,分别是:柯桥区夏履镇双叶村;上虞区岭南乡梁宅村;嵊州市崇仁镇七八村、甘霖镇黄胜堂村、通源乡松明培村、长乐镇小昆村;新昌县儒岙镇南山村、南明街道班竹

村、梅渚镇梅渚村、镜岭镇外婆坑村、镜岭镇西坑村;越城区东浦街道东浦村。

【“绍兴市十佳魅力新景区、十佳休闲旅游村”寻找活动】 7 月,绍兴市旅委公布“绍兴市十佳魅力新景区”“十佳休闲旅游村”。获得“绍兴市十佳魅力新景区”的是:米果果小镇、杭州湾海上花田景区、兜率天景区、水街壹号文创园、曹娥江大闸旅游区、东方山水乐园、镜湖乐园梦幻水世界、绍兴黄酒小镇、绍兴温泉城、浙江白塔湖国家湿地公园。获得“十佳休闲旅游村”的是:柯桥区湖塘街道香林村、新昌县南明街道班竹村、柯桥区稽

表 28 绍兴市第二批地名文化遗产名录

县级政区名(4 个)							
上虞区	诸暨市		嵊州市		新昌县		
镇级政区名(33 个)							
越城区	东浦街道	斗门街道	皋埠镇	马山镇	富盛镇	陶堰镇	
柯桥区	华舍街道	湖塘街道	齐贤街道	安昌街道	钱清镇	平水镇	漓渚镇
上虞区	百官街道	东关街道	道墟街道	小越街道	丰惠镇	崧厦镇	沥海镇
新昌县	澄潭镇	梅渚镇	镜岭镇				
诸暨市	枫桥镇	马剑镇	草塔镇	牌头镇			
嵊州市	甘霖镇	长乐镇	崇仁镇	谷来镇	金庭镇	贵门乡	

东镇冢斜村、新昌县东茗乡下岩贝村、嵊州市通源乡白雁坑村、越城区富盛镇上旺村、嵊州市下王镇泉岗村、柯桥区王坛镇东村村、诸暨市赵家镇东溪村、上虞区陈溪乡虹溪村。

旅游推广

【概况】 2018年,绍兴市旅游营销工作按照“推动文化旅游发展,成为引领全市转型的核心动力”目标,围绕全域旅游、文化旅游、智慧旅游三大主题,重点围绕“讲好绍兴故事,做好古新文章”,创新旅游营销方式,深耕并拓展旅游客源市场,打造“老绍兴·醉江南”国际知名品牌。

【绍兴旅游推介会】 5月29日上午和5月31日下午,绍兴市旅委联合杭州、嘉兴旅委,分别在沈阳、齐齐哈尔两地召开“2018杭州都市圈旅游推介会”。该推介会以“江南绝色,吴越经典”为主题,推广宣传杭嘉湖绍经典美景、最新旅游产品和优惠的旅游政策,并邀请当地市民赴杭州都市圈体验江南特色美景。6月8日,第十届中国(温州)网络旅游节暨中国自驾游目的地大会在温州开幕,绍兴市旅委应邀出席,和与会代表共同探讨全域旅游视野下智慧旅游和自驾旅游创新发展路径。

【绍兴纪录片在央视播出】 6月27日至7月3日,大型文化纪录片《江河密码》第一季《一脉钱塘》在央视十套科教频道《探索·发现》栏目播出。该片以钱塘江流域城市和地区为重点,其中绍兴部分在第五集《吴越江湖》中出现,摄制组走进绍

兴,通过拍摄地方戏曲、绍兴黄酒、饮食文化,展现吴越人的性格特点、人文精神。

【“老绍兴·醉江南”2018年绍兴全域旅游宣传推介会】 7月4日,“老绍兴·醉江南”2018年绍兴全域旅游宣传推介会在上海举行。上海与绍兴两地的旅游部门及各区、县(市)代表,来自上海的近百家知名旅行社和媒体代表等参与该活动。绍兴市旅委介绍绍兴全域旅游的发展情况和各区、县(市)的旅游资源,向现场来宾展现了绍兴独特的人文风情和山水美景画卷。柯桥区旅游局和绍兴市旅行社分别推介了相应的旅游产品。上海和绍兴两地共同签署了合作协议,加强两地旅游全方位合作交流。7月11日,“老绍兴·醉江南”2018绍兴(辽源)旅游推介会在辽源举行,辽源和绍兴两地共同签署了合作协议。8月8日,“老绍兴·醉江南”2018绍兴旅游推介会在宁波举行。宁波、绍兴两地重点旅行社进行了签约仪式。

【俄罗斯媒体访绍】 9月17日,俄罗斯媒体团到绍兴采风,访问了安昌古镇、兰亭、东湖等景区,了解绍兴全域旅游、记录绍兴人文风采。该活动由文化和旅游部驻莫斯科办事处、浙江省旅游局、中华全国新闻工作者协会、人民网联合举办。

【乡村振兴百村行主题摄影展】 12月10日至14日,绍兴市开展“纪念改革开放40周年、‘五星3A’乡村振兴百村行”主题摄影大赛。该赛共收到来自全市范围内260余位摄影师的1万余张作品。展览选取

121个村庄的1000余张具有代表性的优秀作品,集中展示绍兴农村在“五星达标、3A争创”中的新变化、新面貌。

【绍兴亮相2018浙江(上海)旅游交易会】 12月21日至23日,浙江(上海)旅游交易会暨“诗画浙江·百县千碗”美食大展示活动在上海光大会展中心举行。绍兴市旅游委员会携下辖绍兴本地各区、县(市)旅游局(委)及旅游企业代表参会。

【“免费游”民生实事工程项目获奖】 12月26日,2018首届浙江省民生公益峰会在浙江日报社拉开序幕。峰会上,绍兴获得“浙江省民生获得感示范工程”特别提名奖。

【加强线下推广“老绍兴·醉江南”品牌】 2018年,绍兴市旅委牵头组织上海专场推介会、省内疗休养市场巡回促销等36场营销活动,力推全域旅游。联合市委宣传部共同承办“了不起的城市——《今日头条》”首发仪式,会同市旅游集团举办“世界·再发现”第一届中国国际旅游摄影大赛开幕式。组织开展“美丽浙东·全域旅游惠民生”巡回采访活动,联合杭州都市圈和浙东南旅游联合体赴广东、广西、云南、贵州等地促销,拓展珠三角和西南旅游市场。组织参加由国家旅游局、省旅游局等组织的旅游交易会、博览会以及各类宣传推广活动,组团赴杭州参加2017世界休闲博览会,柯桥区荣获2017“世界休闲创新奖”。会同市委宣传部、市商务局开展绍兴菜及其特色名店评选和宣传推广工作。

【线上旅游营销】 2018年,绍兴市旅委充分利用旅游资讯网、微博、微信等互联网平台加强宣传,策划“绍兴夏游好去处”“跟着明星游绍兴”“沿着唐诗之路游绍兴”等活动,微信活跃度位居全省前列。推进绍兴智慧旅游信息化项目。全面对接各区、县(市)智慧景区和信息化平台,基本完成绍兴智慧旅游综合服务平台(绍兴全域旅游信息化项目)建设,组织专家进行验收,实现智慧旅游全域化。

【实施组合协作营销】 2018年,绍兴市旅委会同市总工会举办绍兴市职工疗休养产品设计大赛。研究落实山海协作、嵊新协同、吉林辽源合作、融入长三角一体化发展、杭甬一体化发展、上海虹桥商务区战略合作等旅游推介工作举措,与上海虹桥商务区(青浦区)、杭州市、宁波市、衢州市、辽源市等旅游主管部门以及浙江长龙航空公司签订战略合作协议,促进游客互送,资源信息共享。借助绍兴风情旅游新干线开通运行、绍兴黄酒节、中国越剧艺术节、第二届友城大会旅游教育论坛、绍兴马拉松等城市建设和文体盛会实施旅游宣传。利用中国台湾青年学生来绍兴研学游和俄罗斯主流媒体团来绍兴采风等契机进行旅游推介。

【研学旅游】 2018年,绍兴市旅委在“跟着课本游绍兴”的基础上,不断提升研学游活动内涵,增设研学活动环节,创新体验方式,推出多样化研学游产品。全市景区接待研学旅游累计85.95万人次,增长32.97%。研学游收费团队累计金额增长超50%。

旅游服务行业及其管理

【概况】 至2018年末,绍兴拥有世界遗产3个:世界文化遗产——中国大运河(浙东运河绍兴段)、全球重要农业文化遗产保护试点单位——会稽山古香榧群、世界农业灌溉工程——诸暨赵家古井灌溉工程。国字号3个:全国首批历史文化名城、中国首批优秀旅游城市、全国第二批旅游标准化示范城市。省级旅游度假区6个:会稽山旅游度假区、鉴湖旅游度假区、诸暨五泄旅游度假区、上虞曹娥江旅游度假区、嵊州温泉旅游度假区,新昌天姥山·十里潜溪旅游度假区。A级景区76处,其中5A级1处(鲁迅故里·沈园景区)、4A级17处。星级饭店51家,其中五星级12家、四星级13家。旅行社145家,其中五星级1家、四星级17家。

【嵊州市召开创建省级全域旅游示范县(市)动员大会】 7月5日,嵊州市召开创建省级全域旅游示范县(市)动员大会,希望通过广泛动员,把省、绍兴和嵊州关于创建省级全域旅游示范县(市)的部署直接传达到最基层,迅速造就浓厚创建氛围,确保创建工作得到高效落实。全市各乡镇部门、旅游企业、A级以上景区村庄、相关协会代表约250人参与会议。

【旅游安全生产大排查、大检查】 2018年,绍兴市调整市旅委安全生产和应急领导小组,与区、县(市)旅游部门和市直星级饭店、旅行社签订安全生产责任制,下发《绍兴市旅游行业进一步落实企业全员安

全生产责任制实施方案的通知》,开展“六个一”安全生产宣传活动,进一步压实行业监管职责。全行业守住旅游安全底线,没有发生重大旅游安全事故。

【市区星级饭店文明城市创建工作培训会议】 9月16日下午,市旅委在市机关会议中心举办市区星级饭店文明城市创建工作培训会议。柯桥区旅游局和上虞区风景旅游管理局的分管领导、行管科长及市区三星级以上旅游星级饭店管理人员共计50余人参加。

【推进文明旅游】 2018年,绍兴市、县两级旅游主管部门联合公安、工商、交通(运管)、物价等部门开展全市旅游市场秩序专项整治活动,净化景区和窗口地区的旅游市场环境,重点打击“不合理低价游”,持续规范导游(领队)执业行为。全年共受理旅游投诉128件,结案122件,结案率达95.3%,为游客挽回经济损失127554元。与绍兴广播电台合作,开设文明安全旅游专栏,利用移动短信开展文明安全旅游温馨提示。

(市文广旅游局提供)

节会

【概况】 2018年,绍兴市按照统筹全市、整合品牌、培育重点的总要求,根据节会性质和发挥作用的不同,总体上将由政府及有关部门主导的节会分为文化类节会和产业类节会两大类。其中,文化类节会项目10项:第34届兰亭书法节、2018年公祭大禹陵典礼、绍兴发展大会、第二届中国阳明心学高峰论坛

坛、2018 中国绍兴皮划艇马拉松世界系列赛、“大师对话五周年”暨中法文学对话会、第四届中国越剧艺术节、第二届绍兴国际马拉松赛、第二届绍兴国际友城大会、2018 女排俱乐部世锦赛。产业类节会项目 13 项：2018 中国茶叶大会暨第 12 届新昌大佛龙井茶文化节、2018 国家机器人发展论坛暨机器人世界杯中国赛、首届绍兴军民融合大会暨军地对接活动、2018 中国绍兴柯桥国际纺织品博览会（其中秋季纺博会期间举行世界布商大会）、首届世界会计论坛暨第 13 届中国 CFO 大会、2018 中国（绍兴）首届集成电路产业高峰论坛、第 11 届中国国际珍珠节、第 11 届中国嵊州电机·厨具展览会、2018 中国·绍兴名士之乡人才峰会、第 24 届绍兴黄酒节、中国新材料论坛、中国医药包装用品大会、中国医药产业高峰论坛。文化类节会主要功能是：弘扬优秀传统文化、展示绍兴形象、提升城市影响力；产业类节会主要功能是：促进传统产业转型升级，培育发展新兴产业，加快新旧动能转换。除上述活动外的其他节会，由各区、县（市）及市级相关部门按照注重实效的原则自行负责。

【2018 年公祭大禹陵典礼】 4 月 20 日（农历谷雨）上午，由水利部、浙江省人民政府主办，绍兴市人民政府承办的 2018 年公祭大禹陵典礼，在绍兴大禹陵广场举行。2000 多名港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞、大禹后裔及社会各界代表公祭大禹陵，向大禹敬献花篮。绍兴市委副书记、市长盛阅春恭读祭文。1995 年，浙江省和绍兴市政府联

合举行公祭典礼，恢复祭禹传统。2006 年，大禹祭典被列入国家级非遗保护名录。2007 年，公祭大禹陵成为国家级祭祀活动。

（市委宣传部提供）

【第三十四届兰亭书法节】 4 月 18 日至 9 月 30 日，由绍兴市人民政府主办的第三十四届兰亭书法节举行。本届书法节由主体活动、系列展览、系列活动三部分组成。主体活动包括：第三十四届兰亭书法节开幕式暨第六届中国书法兰亭奖颁奖仪式、第三十四届兰亭书法节晋圣开笔仪式及兰亭雅集活动。

4 月 18 日，第 34 届兰亭书法节暨第六届中国书法兰亭奖颁奖仪式在绍兴兰亭举行。其间，举行了第六届中国书法兰亭奖颁奖仪式，启动全国十佳书法少年征选活动。在兰亭景区王右军祠、曲水流觞处，举行晋圣开笔仪式和兰亭雅集活动，组织海内外书法家代表进行书艺交流、曲水流觞、赋诗挥毫。中国文联、中国书协、浙江省政协、浙江省文联、浙江省书协的领导以及获奖作者和来自海内外的书法家、书法爱好者 600 余人出席了活动开幕和颁奖仪式。绍兴市政府副市长顾涛主持书法节开幕式，中国书协分党组书记、驻会副主席陈洪武主持颁奖典礼。

第六届中国书法兰亭奖银奖获得者为张继、龙开胜、徐右冰、李双阳、蒋乐志；铜奖获得者为金伯兴、甘海民、樊利杰、柯云瀚、王玺、张胜伟等。

自 1985 年开始，兰亭书法节每年举行。

（市委宣传部提供）

【2018 绍兴发展大会】 6 月 2 日至 3 日，由绍兴市委、市政府主办的首届绍兴发展大会举行。本届大会以“拥抱大湾区、发展大绍兴”为主题，旨在展示绍兴经济社会发展成就和亮点，广泛团结、凝聚海内外绍兴人和关心支持绍兴发展的各界人士，全方位推动大交流、大共谋、大发展，汇聚起新时代绍兴“念好两业经、唱好双城计”的强大力量。1000 多名越商、乡贤和新绍兴人参与大会。省委书记、省人大常委会主任车俊，省委副书记、省长袁家军专门对本次大会作出重要批示。2018 绍兴发展大会包括开幕式暨主旨大会和两个专业论坛（绍兴产业发展论坛、绍兴城市发展论坛）。

3 日上午，2018 绍兴发展大会开幕式暨主旨大会在绍兴大剧院举行。全体嘉宾，市四套班子有关领导，各区、县（市）及市级有关部门主要负责人参加会议。大会包括开幕式、颁奖仪式、主题论坛三大环节。绍兴市委书记马卫光作主旨演讲。中国科协原副主席冯长根，中国工程院院士、上海大学校长金东寒，万丰奥特控股集团董事长陈爱莲做了发言。大会宣读表彰了 22 位绍兴经济发展功勋奖和 20 位绍兴经济发展新锐奖获得者。在随后的主题论坛上，中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会主任徐光春、省政府咨询委员会副主任王国平、中国经济体制改革研究会副会长樊纲做主旨演讲。

中国轻工业联合会名誉会长潘蓓蕾、北京大学政府管理学院院长俞可平、阿里巴巴董事局主席马云等乡贤分别用贺信、贺电或视频的方式，祝贺大会胜利召开。大会由中央电视台主持人劳春燕主持。绍

兴市委副书记、市长盛阅春主持开幕式。

3日下午,2018绍兴发展大会举行两个专业论坛——绍兴产业发展论坛和绍兴城市发展论坛。

2018绍兴发展大会绍兴产业发展论坛在柯桥区举行。该论坛主题为“质造绍兴,智领湾区”。论坛上举行了“一区两廊”新闻发布会,“一区”指绍兴滨海新区,“两廊”为绍兴“科创大走廊”和“文化大走廊”;绍兴市政府和中国科学院控股有限公司签订战略合作协议;举行招商项目签约仪式,16个招商项目进行现场签约,项目总投资额约690亿元;绍兴两位企业家代表在产业发展论坛发言;举行圆桌对话。

2018绍兴发展大会绍兴城市发展论坛在柯桥区举行。该论坛主题为“湾区时代与绍兴未来”。会上,发布《绍兴大城市畅想》宣传片;绍兴市人民政府与北京大学签订战略合作意向书;中国城市规划设计研究院院长杨保军、中国生态城市研究院院长赵燕菁、鲁迅文化基金会会长周令飞、浙江万科南都房地产有限公司总经理李崑分别做主旨演讲。

(市发改委提供)

【第二届中国阳明心学高峰论坛绍兴闭幕论坛】6月17日至20日,由绍兴市人民政府、中国文化院、北京三智文化书院主办的第二届中国阳明心学高峰论坛绍兴闭幕论坛在绍兴世茂皇冠假日酒店举行。该届高峰论坛主题为“唤醒良知 此心光明”。该闭幕论坛沿袭了开幕论坛和多个分论坛平行推进的方式,分别举行了致良知与书院、学校教育,阳明心学与企业家实修、全国阳

明学研究青年学者论坛、阳明文化沙龙、绍兴阳明遗迹遗存保护开发研讨会等版块。

6月18日上午,第二届中国阳明心学高峰论坛绍兴闭幕论坛启动仪式在绍兴世茂皇冠假日酒店皇冠厅举行。原浙江省省长吕祖善,中华文化促进会主席王石、绍兴市委书记马卫光等领导发表讲话。论坛组委会主席许嘉璐先生向大会发来题为《共促阳明心学进入新境界》的主旨演讲。启动仪式上,中国文化院执行董事陈强代表许嘉璐先生,将中国阳明心学高峰论坛永久会址授予绍兴。

6月18日晚,第三届国学颁奖晚会在绍兴大剧院举行,颁发了阳明心学践行奖、国学传承奖、国学传习奖、国学终身成就奖。

“阳明心学践行奖”:万丰奥特控股集团董事长陈爱莲,兰州瑞比德石化公司董事长南继辉,北京崇贤馆馆长李克,绍兴阳明小学校长马士力,内蒙古满世煤炭集团股份有限公司工会主席高玉英,北京安馨养老产业投资有限公司董事长鄂俊宇。

“国学传承奖”:华东师范大学哲学系杨国荣教授,美国格兰谷州立大学倪培民教授,浙江省社科院研究员钱明教授,陕西师范大学哲学系主任丁为祥教授,“台湾中央研究院中国文哲研究所”林月惠研究员。

“国学传习奖”:苏州太湖大学堂、厦门筓笪书院、北京横山书院、绍兴市稽山书院、北京什刹海书院、北京四海孔子书院。

“国学终身成就奖”:南怀瑾。

(市委宣传部提供)

【2018“绍兴地铁杯”国际划联皮划艇马拉松世界系列赛暨东方水城嘉年华】9月22日至24日,由中国皮划艇协会、浙江省体育局和绍兴市人民政府共同主办,浙江省船艇运动协会、绍兴市体育局和越城区人民政府承办的2018国际划联皮划艇马拉松世界系列赛暨东方水城嘉年华在越城区举行。共有来自中国、美国、英国、法国、澳大利亚、俄罗斯等29个国家和地区的409名选手参赛。22日下午,赛事开幕式在迪荡湖公园举行。

(市体育局提供)

【第四届中国越剧艺术节】10月12日至28日,由国家文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办,文化和旅游部艺术司、浙江省文化和旅游厅、绍兴市人民政府承办的第四届中国越剧艺术节在绍兴举行。该届越剧节以“越剧的盛会,人民的节日”为主题,由开幕式、闭幕式、剧目展演、高端对话四大主体活动和第三届全国越剧戏迷大会、“江浙沪闽”经典越剧大展演、越剧“百城巡演”、第22届中国少儿戏曲小梅花荟萃活动、全球越剧嘉年华、越剧文化产业展、越剧寻根朝圣活动、“百场戏曲”进社区进校园进农村、“戏曲进校园”成果展示、越剧“春晚”等十大亮点配套活动组成。艺术节活动贯穿全年、覆盖全市场。其中,来自上海、江苏、浙江、福建等省市的24台新创优秀越剧,在绍兴四地剧场开展展演,3万余名观众走进剧场,平均上座率90%;39台大戏在绍兴主城区8个广场连演5天,近3万人次观看。创新推出“越剧”福利彩票,将公益福彩与地域文化有机结合,彩票销售额1000万元。



第四届中国越剧艺术节高端对话

(市文广旅游局提供)

编印“越剧之旅”宣传折页 1 万份。开设“第四届中国越剧艺术节”官方网站和微信公众号,累计点击量 1.2 万余人次,微信朋友圈累计曝光次数 178 万余次。

(市文广旅游局提供)

【2018 中国·绍兴“名士之乡”人才峰会】 10 月 27 日,由中共绍兴市委、绍兴市人民政府主办的 2018 中国·绍兴“名士之乡”人才峰会开幕式暨第三届海内外高层次人才创新创业大赛颁奖典礼在绍兴饭店举行。本届峰会以“集聚高层次人才,推进高质量发展”为主题,包括国际人才科技项目暨知名高校院所创新成果对接洽谈大会、“院士专家绍兴行”暨“打造大湾区先进智造基地”院士专家专题咨询会、海内外博士绍兴行等 18 项活动。英国工程技术院院士冯长根、人社部留学人员和专家服务中心副主任李璟、市委书记马卫光致辞。

开幕式上还举行了海内外高层次人才项目签约,科创大走廊校地合作项目签约,第九批新建院士专家工作站授牌、表彰省特级专家、国家和省“千人计划”“万人计划”入

选人才,表彰 2018 年度重大科技创新领军人才,受表彰的高层次人才代表发言等活动。

绍兴市四套班子领导及国家、省、市有关部门领导,中外院士、国内知名高校参加开幕式。

(市委组织部提供)

【绍兴市第二届国际友城大会】

11 月 5 日至 7 日,由中国人民对外友好协会、浙江省人民对外友好协会、绍兴市人民政府共同主办的绍兴市第二届国际友城大会举行。该次大会主题是“友好合作、创新发展”。来自 19 个国家 34 个城市的国际友人、3 个驻沪总领事馆的代表团和 17 个国内城市代表团参会。绍兴市第二届国际友城大会包括主旨大会,“一带一路”经贸合作论坛,旅游教育合作论坛,“友城之夜”文艺演出,友城摄影展,绍兴市与日本南砺市、芦原市结好 35 周年庆典等活动。

6 日上午,绍兴市第二届国际友城大会开幕式暨“城市管理和创新发展”友城市长论坛在绍兴饭店举行。绍兴市委书记马卫光、中国人民对外友好协会副会长谢元、日本芦原市市长佐佐木康男在开幕

式上致辞。绍兴市委副书记、市长盛阅春主持。在随后举行的“城市管理和创新发展”友城市长论坛上,肯尼亚梅鲁郡、韩国大邱市、斯里兰卡康提市、澳大利亚图文巴市、新西兰陶波市、芬兰米凯利市和绍兴市,分别介绍了各自城市历史文化和管理经验,并就进一步深化国际友城合作提出建议。大会还举行了友好城市及有关合作项目签约仪式,共有 17 个项目进行现场签约。

1983 年,绍兴市与日本南砺市缔结友城关系,是浙江省最早建立国际友城的地级市之一。至本次大会前止,已与 23 个国家的 46 个城市缔结了友好城市和友好交流关系,与 31 个国外城市签订了发展友好交流关系备忘录,数量居中国同类城市前茅。在第二届国际友城大会签约仪式上,共有 7 对友好城市或友好交流关系备忘录签约,其中 4 个城市为新结友城,绍兴市国际友城数量增至 50 个。

签约项目简介:

1. 友好城市(备忘录)签约

(1)绍兴市与斯里兰卡康提市签约友好交流关系城市协议;(2)绍兴市与白俄罗斯博布鲁伊斯克市签约友好交流关系城市协议;(3)绍兴市与韩国釜山东区签约友好交流关系备忘录;(4)绍兴市与四川省阿坝州签约战略合作框架协议;(5)越城区与澳大利亚图文巴市签约友好交流关系城市协议;(6)诸暨市与乌克兰苏梅市签约友好交流关系城市协议;(7)柯桥区与菲律宾卡加扬省拉尔洛市签约友好交流关系备忘录。

2. 教育合作项目签约

(1)浙江越秀外国语学院与澳大利亚图文巴市南昆士兰州大学签

约友好院校结好项目;(2)上虞区教育局与美国洛杉矶中心学区签约友好教育学区项目;(3)绍兴建功中学与新西兰陶波中学签约友好学校结好项目。

3. 经贸合作项目签约

(1)越城区马山镇、澳大利亚太瓦科技有限公司签约悦昇光伏瓦片项目;(2)新昌县工业园区管委会、斯凯孚(新昌)轴承与精密技术有限公司签约SKF球轴承生产基地及研发中心项目;(3)嵊州市长乐镇、意大利斯达尔控股集团签约意大利服饰项目;(4)诸暨市环保高新区、英国鸿图集团有限公司签约减速机整机生产项目;(5)浙江国祥股份有限公司、丹麦SUNSTONE水务集团签约水处理设备增资项目;(6)浙江省冠南针纺染整有限公司、菲律宾卡加扬省签约菲律宾卡加扬省化工印染园区合作项目;(7)绍兴水处理发展有限公司、韩国大邱市佑振集团签约合作中韩水处理实用化技术研究所项目并授牌。

6日下午,第二届国际友城大会“一带一路”经贸合作论坛在绍兴饭店举行。来自8个国家的代表上台进行了推介,本市两个企业交流发言。

第二届国际友城大会“一带一路”旅游教育合作论坛在绍兴饭店举行。十个国际友城代表团、驻沪领事馆和绍兴市教育局、市旅委、市文旅集团及在绍高校代表负责人等参加论坛。

(市外侨办提供)

【纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”55周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”15周年大会】 11月12日,纪念毛泽东

同志批示学习推广“枫桥经验”55周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”15周年大会在绍兴召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,坚持创新发展新时代“枫桥经验”,加快推进基层社会治理现代化,努力建设更高水平的平安中国,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。郭声琨指出,习近平总书记关于坚持创新发展“枫桥经验”的新理念、新思想、新战略,是推进基层社会治理现代化的根本遵循,引领创造了经济持续健康发展、社会大局持续安全稳定“两个奇迹”,充分表明了以“枫桥经验”为重要内容的中国特色社会主义社会治理体系具有独特优势。郭声琨要求,要从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的高度,把加强党的领导作为贯穿基层社会治理的主线,健全基层社会治理体制,努力形成共建共治共享的现代社会治理新格局。要坚持以人民为中心,创造性地贯彻落实好党的群众路线,更好地了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心。要以自治为基础、法治为保障、德治为先导,加强智能化建设,推动“枫桥经验”向城镇社区治理延伸,筑牢社会和谐稳定的根基。

车俊代表浙江省委、省政府向与会同志表示欢迎,并介绍经验。他说,坚持和发展“枫桥经验”,是浙江的使命和担当。当前,浙江正深入践行习近平总书记赋予的新期望,奋力推进“八八战略”再深化、改革开放再出发,加快“两个高水

平”建设。我们将认真学习贯彻本次大会精神,虚心学习借鉴兄弟省区市的好做法好经验,始终坚持党建统领、坚持人民主体、坚持“三治融合”、坚持“四防并举”、坚持共建共享,大力提升基层治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平,努力谱写坚持发展新时代“枫桥经验”的新篇章,为建设平安中国作出浙江应有的贡献。中组部、民政部、北京、上海、安徽、福建、四川、新疆有关负责人在会上做典型发言。

国务委员、公安部部长赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军,中央和国家有关部委负责人,全国各省(区、市)、新疆生产建设兵团有关负责人参加会议。

(市委政法委提供)

【2018喜临门绍兴国际马拉松赛】

11月25日,由中国田径协会、浙江省体育局、绍兴市人民政府主办2018喜临门绍兴国际马拉松赛举行。来自52个国家和地区的22000运动员参赛,其中全程马拉松6000人,半程马拉松8000人,迷你马拉松8000人。Weyesa Muluneh Biru(埃塞俄比亚)、Degefa Zewudinesh Hurisa(埃塞俄比亚)分获全程项目总名次男子组、女子组第一名。

(市体育局提供)

【第二十四届绍兴黄酒节】

11月,由中国酒业协会、绍兴市人民政府主办,中国绍兴黄酒集团承办的第二十四届绍兴黄酒节举行。本届黄酒节以“中国黄酒之都,启航一带一路”为主题,包括开幕式、首届中国(国际)黄酒产业博览会、中国(国际)黄酒产业高峰论坛三大主体活

动和绍兴音乐节等活动。

11月7日至10日,第24届绍兴黄酒节暨首届中国(国际)黄酒产业博览会在柯桥区中国轻纺城国际会展中心举行。7日上午(立冬)举行开幕式。绍兴市副市长陈德洪主持开幕式,绍兴市委副书记、市长盛阅春、中国酒业协会理事长王延才分别致辞,浙江省原领导周国富宣布开幕。绍兴黄酒集团、会稽山、塔牌、即墨黄酒、沙洲优黄、宁波阿拉老酒等6家中国黄酒知名企业代表全国黄酒企业,联合发布《绍兴宣言》。中国酒业协会领导、绍兴市政府领导、第24届绍兴黄酒节组委会成员单位负责人、绍兴国际友城大会嘉宾、中国黄酒行业代表、企业代表、经销商代表、参展商代表等1000余人出席开幕式。

11月7日下午,由越城区人民政府、中国绍兴黄酒集团有限公司主办,绍兴黄酒小镇文化投资有限

公司协办的“品黄酒,融世界”中国黄酒产业发展战略暨特色小镇高峰论坛,在中国轻纺城国际会展中心举行。李光斗做《讲好中国故事,创新中国品牌》主题演讲,刘彦平、储殷分别做《世界特色小镇发展与绍兴黄酒小镇打造》《一带一路消费升级与酒业的转型》主旨演讲。举行中国黄酒产业发展战略高峰论坛圆桌对话、世界三大发酵酒绍兴峰会圆桌对话、世界三大发酵酒绍兴首聚纪念仪式等活动。

由浙江塔牌绍兴酒有限公司主办的黄酒产业传统工艺与品质生活论坛,在东方山水金沙酒店举行。

11月8日上午,由会稽山绍兴酒股份有限公司主办的黄酒产业传承创新与智能化发展论坛,在中国轻纺城国际会展中心举行。

11月10日上午,由中国绍兴黄酒集团主办的“黄酒健康发展”院士论坛暨国家黄酒工程技术中心

年会,在绍兴世贸皇冠假日酒店举行,孙宝国院士作《黄酒、白酒之管见》主题演讲,江南大学教授毛健作《黄酒绿色酿造技术与智能化装备创制及应用》主题演讲,用高科技为传统黄酒赋能。

11月17日至18日,醉在江南·绍兴音乐节在绍兴梅龙湖畔举行。

(市黄酒集团提供)

【2018古越龙山FIVB女子排球俱乐部锦标赛】12月4日至9日,由国际排联、国家体育总局排管中心、浙江省体育局、绍兴市人民政府主办的2018 FIVB世界女子排球俱乐部锦标赛在市奥体中心举行,来自法国、巴西、土耳其、泰国、哈萨克斯坦及中国浙江队的8支俱乐部队伍参赛。土耳其瓦基弗银行队获得冠军,朱婷荣膺本届赛事 MVP(最有价值球员)。

(市体育局提供)